

В диссертационный совет Д 800.026.02  
на базе ГБОУ ВО «Нижегородский  
государственный инженерно-  
экономический университет»

### Отзыв

**на автореферат диссертации Баришевского Евгения Васильевича  
на тему: «Устойчивое развитие сельских территорий на основе  
диверсификации экономики», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и  
управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление  
предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2 АПК и сельское хозяйство)**

Проведённое Баришевским Евгением Васильевичем диссертационное исследование решает важную проблему обеспечения устойчивого развития сельских территорий, основанного на диверсификации её экономики. Современные технологии создают возможности для организации в сельской местности разнообразных производств для малых форм хозяйствования, в том числе не сельскохозяйственных, с последующей их интеграцией в сетевые структуры, как на региональном уровне, так и в масштабах всей страны. Это, безусловно, становится одним из ключевых факторов занятости сельского населения и, как следствие этого, способствует устойчивому развитию самих сельских территорий.

При этом на сегодняшний день отсутствует какой-либо определённый на государственном уровне и апробированный на практике подход, позволяющий определить степень и направления диверсификации сельской экономики и одновременно усиливающий те направления специализации, которые сформировались в них традиционно. А также, учитывающий усиливающиеся в последние годы процессы урбанизации. Соискатель понимает это и, проводя исследование в современных условиях, решает проблему определения направлений повышения устойчивости развития сельских территорий, в т.ч. параметров развития сельских территорий с учётом возможных и наиболее эффективных направлений диверсификации сельской экономики.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что в диссертационной работе получены результаты, определяющие научную новизну и являющиеся предметом защиты. Наиболее ценными из них для решаемой проблемы можно считать следующие результаты исследования, полученные лично автором:

1) методика оценки устойчивости развития сельских территорий, разработанная на основе диверсификации. В авторской интерпретации она отличается комплексностью оценки, простотой расчетов, универсальностью подхода, широтой диапазона оцениваемых направлений, методическим подходом, использующим для оценки коэффициенты устойчивости и развития, уровня диверсификации, что позволяет выявить резервы в развитии сельских территорий;

2) направления развития сельских территорий (развитие органического производства, сбор дикоросов, переработка древесины, экскурсионного и рыболовно-охотничьего туризма, создание логистических объектов, ИТ-поселений и др.) на основе диверсификации, выявления перспективных видов деятельности с учетом их доходности и распространенности;

3) мероприятия по повышению устойчивости сельскохозяйственного производства и его адаптации к изменениям климата на сельских территориях (развитие новых видов деятельности, корректировка технологий, выведение и использование адаптированных сортов и пород животных).

Результаты исследования, выводы и предложения имеют практическую значимость, могут быть основой формирования программ развития устойчиво функционирующих предпринимательских систем аграрного сектора экономики региона и сельских территорий с ними взаимосвязанных. Полученные результаты исследования могут быть рекомендованы законодательным и исполнительным органам государственной власти субъектов Российской Федерации для формирования ведомственных целевых программ технического перевооружения и реконструкции сельскохозяйственных товаропроизводителей с целью обеспечения их оптимальной диверсификации и обеспечения на этой основе комплексного развития сельских территорий, как локализованного пространства их деятельности.

Направления использования потенциала для устойчивого развития сельских, преимущественно сельских и сельско-городских муниципальных районов в зависимости от вовлекаемых ресурсов, разработанные на примере Нижегородской области, могут быть приняты в качестве типовых для их тиражирования в использовании в других субъектах Российской Федерации.

В качестве замечаний можно отметить следующее.

В автореферате на рисунке 6 представлена матрица привлекательность-конкурентоспособность для видов деятельности по ОКВЭД для Московской области за 2017-2019 гг. Указано, что аналогичная матрица построена для Нижегородской области. При этом, в автореферате, не предложена целевая матрица или структура видов деятельности по критериям привлекательности-конкурентоспособности для аграрного сектора экономики региона, обеспечивающая оптимальную диверсификацию экономики сельских территорий и как следствие достижение их устойчивого развития.

Рекомендации по повышению устойчивости сельских территорий и их адаптации к изменениям среды, изложенные на странице 22 автореферата, не взаимоувязаны с их влиянием на диверсификацию экономики сельскохозяйственных товаропроизводителей как основы устойчивого развития сельских территорий. Было бы уместным разработать индексы их влияния на этот процесс.

Не смотря на данные замечания, в целом представленная диссертация, судя по автореферату, является актуальным, самостоятельным и завершенным научным исследованием, содержащим новые, научно обоснованные методические и

практические решения, внедрение которых вносит значительный вклад в решение проблемы устойчивого развития сельских территорий на основе диверсификации сельской экономики. Подготовлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к кандидатским диссертациям. Автор диссертации, Барышевский Евгения Васильевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – 1.2 АПК и сельское хозяйство).

доцент кафедры организации аграрного производства  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Пермский государственный  
аграрно-технологический университет  
имени академика Д.Н. Прянишникова»,  
кандидат экономических наук

Буторин Сергей Николаевич

Подпись С.Н. Буторина заверяю  
И.о. проректора по научно-инновационной  
работе и международному сотрудничеству  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Пермский государственный  
аграрно-технологический университет  
имени академика Д.Н. Прянишникова»



Калабина Татьяна Сергеевна

06.06.2022

Адрес: 614990, Россия, Пермский край, г. Пермь, ул. Петропавловская, д. 23  
Телефон: +7 (342) 217-96-17  
Факс: +7 (342) 217-91-71  
Электронная почта: gd@parmail.ru